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ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL 

MUNICIPIO ROMA V

(Seduta del 14 Ottobre  2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì 14 del mese di Ottobre alle ore 10,05 previa
convocazione alle ore 10,00 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in modalità mista,
tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, previa
trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti
iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo

Assolve le funzioni di Segretario E.Q Patrizia Colantoni, delegata dal Direttore del Municipio
Roma V. 

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti n. 19 Consiglieri: 

Antinozzi Elena, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Fioretti Antonella,
Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena,
Orlandi  Emiliano,  Pacifici  Walter,  Piattoni  Fabio,  Piccardi  Massimo,  Platania  Agostino,
Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Rinaldi Daniele e Toti Marco.

Risultano assenti i Consiglieri: Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria, Ferrari Mauro,
Pietrosanti Marco, Riniolo Filippo e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Il  Presidente del Consiglio, constatato che il  numero degli  intervenuti  è sufficiente per la
validità  della  seduta  agli  effetti  deliberativi,  dichiara  aperta  l’adunanza  e  designa  quali
scrutatori i Consiglieri Di Cagno Olga, Di Francia Alessandra e Meuti Mario invitandoli a non
allontanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula il Consigliere Riniolo alle ore 10.15

(omissis) 

Esce dall’aula il Consigliere Rinaldi alle ore 10.20

(omissis) 

Entra in aula il Consigliere Ferrari alle ore 10.30 

(omissis) 

1



Entra in aula il Consigliere  Buttitta alle ore 10.33

(omissis) 

Entra in collegamento da remoto alle ore 10.38 la Consigliera Cammerino 

(omissis) 

Esce dall’aula la Consigliera Procacci alle ore 11.05

(omissis) 

Esce dall’aula la Consigliera Medaglia alle ore 11.10

(omissis) 

Mozione Prot.  CF 198201/2024 a firma dei Consiglieri  Riniolo,  Procacci,  Di Francia,
Fioretti, Toti, Medaglia, Mattana avente ad oggetto:  Promozione campagna “Ottobre
Rosa 2024”.   

    Premesso che

l'art.  32  della  Costituzione  Italiana  tutela  la  salute  come  diritto  fondamentale
dell’individuo e interesse deIla collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti;

l’art.  35  della  Carta  dei  diritti  fondamentali  deII’Unione  europea  (  Protezione  della salute  )
riconosce il diritto di ogni persona di accedere alla protezione sanitaria e di ottenere cure
mediche alle condizioni stabilite dalle legislazioni e prassi nazionali;

i principi fondamentali su cui si basa il Sistema Sanitario Nazionale (SSN} dalla sua
istituzione (Iegge         n.833 del  1978  ),  sono l’universalità,  l’uguaglianza e  l’equità: la
salute  è  intesa come  risorsa della collettività;  i  cittadini  devono  accedere  alle
prestazioni  del  SSN senza  nessuna  distinzione  di  condizioni  individuali,  sociali  ed
economiche, e a tutti i cittadini deve essere garantita parità di accesso in rapporto
a uguali bisogni di salute;

nella Regione Lazio, dal 2015, sono attivi i programmi di screening per la diagnosi
precoce  del  tumore  della  mammella,  organizzati  dalle  ASL per  la  popolazione
residente. Tali programmi prevedono l’offerta attiva della mammografia di
screening alla popolazione bersaglio, donne in fascia di età compresa tra i 50 e i
69 anni. Dal 2018 è stata estesa l’offerta di screening alle donne in fascia di età
70-74 anni, su accesso spontaneo;
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       Considerato che

in Italia il carcinoma della mammella è il tumore più frequentemente diagnosticato
nelle donne: nel 2023 sono state stimate circa 55.900 nuove diagnosi, di cui 2358 nella
città di Roma, rappresentando il 30,0% di tutti i tumori nelle donne tra i 50 e i 69 anni di
età;

nel  2022,  in  Italia,  sono  stati  stimati  circa  12.500  decessi,  con  una  leggera  riduzione
rispetto agli anni precedenti grazie a uno maggiore diagnosi precoce e ai miglioramenti
nelle terapie;

linee guida nazionali e internazionali suggeriscono alle donne fra i 50 e i 69 anni di  età di
sottoporsi a mammografia ogni due anni per la diagnosi precoce del tumore al seno;

i dati PASSI 2022-2023 mostrano che in Italia il 73% delle donne fra i 50 e i 69 anni si è
sottoposto allo screening mammografico a scopo preventivo, all’interno di programmi
organizzati o per iniziativa personale; non è trascurabile la quota di 50-69enni che non
si è mai sottoposta a una mammografia a scopo preventivo o Io ha fatto in modo non
ottimale:  1  donna su 10 non ha mai fatto un esame mammografico e quasi  il  18%
riferisce di  averlo  eseguito da  oltre  due  anni.  Inoltre la copertura dello screening
mammografico disegna un chiaro gradiente Nord-Sud con una copertura totale deIl‘83%
al Nord, 78% al Centro e solo del 61% neìle Regioni meridionali;

il Sistemo Informativo dei Programmi di Screening Oncologici (SIPSOweb) della Regione
Lazio, istituito nel 2014 per la gestione, il  monitoraggio e la valutazione dei programmi
stessi, ho evidenziato che nel 2023 solo il  38% delle donne fra i  50 e i 69 anni si  è
sottoposto allo screening mammografico, e così come nelle donne della fascia di età 70-
74 anni;

       Considerato altresì, che

grazie allo screening e allo maggior consapevolezza delle donne, la maggior

parte dei tumori maligni mammari è diagnosticato in fase iniziale quando il  trattamento
chirurgico può essere più spesso conservativo e la terapia adottata

più efficace, permettendo di ottenere sopravvivenze a 5 anni molto elevate;

la Regione Lazio ha attivato dal primo ottobre la campagna “Ottobre Rosa 2024”, con 
uno serie di iniziative e sedute di screening straordinarie presso le strutture regionali, 
ASL, Consultori.

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V  impegna

il Presidente e  l'Assessore alle  Politiche Sociali a promuovere tutte le iniziative in
essere  relative alla campagna “Ottobre  Rosa 2024” tramite  la  diffusione  delle
locandine e delle informazioni visibili sulla pagina web
h  ttps://www.regione.lazio.it/notizia/campagna-ottobre-rosa-tumori-seno    nel sito

e nelle pagine social del Municipio V  e nei CSAQ e nei centri culturali municipali.

https://www.regione.lazio.it/notizia/campagna-ottobre-rosa-tumori-semo


Dopodiché  il   Presidente  del  Consiglio  coadiuvato  dagli  scrutatori  Consiglieri  Riniolo
Filippo, Di Francia Alessandra e Meuti Mario invita il Consiglio a procedere alla votazione
per appello nominale della su estesa Mozione.

Procedutosi alla votazione il Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 20          Votanti: 20           Maggioranza: 11

Favorevoli: 20 (Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero,  Cammerino Eva Vittoria, Di Cagno
Olga,    Di  Cosmo  David, Di  Francia  Alessandra,  Ferrari  Mauro,  Fioretti  Antonella,
Marocchini  Mauro,  Mattana  Maurizio, Meuti  Mario,  Noce  Marilena,  Orlandi  Emiliano,
Pacifici  Walter,   Piattoni  Fabio,  Piccardi  Massimo, Platania Agostino,  Poverini  Claudio,
Riniolo Filippo e Toti Marco).

Contrari: / 

Astenuti: / 

La Mozione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 28 per il 2024.

 

F.to IL  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

         David Di Cosmo                                                         F.to   IL SEGRETARIO

                                                                                                  Patrizia Colantoni
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